# 初夏时节农事忙 特色产业势头旺

城市晚报白城讯 近年来,白城市依托资源优势,结合产业基础与市场需求,因地制宜发展特色种植业。如今,特色产业不仅鼓起了农民的"钱袋子",更铺就了乡村振兴的致富之路。

在镇赉县莫莫格蒙古族乡乌兰 昭村村民陈孝军家花生种植地块,播种机正匀速推进,伴随着轰鸣声,播种、覆膜、盖土等作业工序一气呵成。

陈孝军告诉记者:"今年我种植了5公顷花生,如今播种已经接近尾声,接下来就是做好田间管理了,期待今年能有个好收成。"

花生是这个乡的特色种植产业之一,这里丰富的沙质土壤为花生提供了良好的生长环境,所以这里产出的花生味道醇香可口,深受市场毒啦

近年来,这个乡依托土地资源优势,瞄准花生经济效益,鼓励群众发

展花生种植产业,深耕细作,扩大种植面积,提高花生产量,形成产业规模,让"小花生"变成群众增收致富的"小金豆"。今年,该乡花生种植面积2500公顷,预计产值8000万元。

采访中,记者看到,乌兰昭村的 烟农们正进行烤烟大田移栽。农用 四轮车穿梭在整齐的垄沟间,烟农 们将烟苗植入预先打好的定植穴,随后进行浇水、铺设滴灌带、覆膜等 环节。接下来,村里还将邀请烟草 种植专家进行技术指导,提高村民 的种植管理水平,提升烟叶质量。

烤烟种植是这个乡重点发展的另一个特色产业。2024年,该乡种植烤烟70公顷,实现产值440万元,亩均收益达4190元,带动务工350人,人均亩增收2600元。

走进大安市红岗子乡马营子村棚膜示范园区,记者看到成片的植株上,裹着薄纱般"外衣"的黄菇娘饱满透亮。棚内,种植户采摘、分

拣、装箱;棚外,长期合作的客商早 已就位,新鲜的黄菇娘即将被装载 上车,运往全国各地销售。

"我们每天平均采摘800多斤, 聘用了40多人。客户都是长期合作的,很早就进行了预定。"大安市红 岗子乡马营子村种植户刘晓双说。

目前,大安市红岗子乡共有黄菇娘种植大棚4000栋,总占地面积259.3公顷。2018年,"大安黄菇娘"被纳入农产品地理标志登记保护范围,这一殊荣不仅是对红岗子乡黄菇娘品质的认可,更为其品牌发展注入了强大动力。

大安市红岗子乡综合服务中心农业负责人桑东海说:"种植黄菇娘是红岗子乡的特色产业,不仅能助力农户增收,还能拉动全乡产业经济规模和质量的提升。未来,红岗子乡将在品牌上发力,让小果实真正变成农民致富的金果子。"

记者 王洪波

近日,白城市委组织部、市人力资源和社会保障局联合开展了"就有在白城,职引未来"2025年度留才引才系列活动暨"服务来白考生"专场招聘会。22家企业提供了68个岗位,吸引高校毕业生、来白考生110人参加活动。共有61人达成就业意向,其中来白考生达成意向9人、签约3人。图为招聘企业在向求职人员介绍岗位信息。记者 张殿文 摄



## 秸秆利用破难题 科技育苗助丰产

城市晚报白城讯 近日,吉林省农业科学院水稻研究所、吉林省农业环境保护与农村能源管理总站联合举办的"吉林省2025年现代农业产业技术体系建设示范项目——水稻秸秆还田利用岗技术示范现场培训会"在镇赉县举办。活动聚焦农业绿色发展与技术革新,通过走访吉林省来贝农业科技有限责任公司、镇赉县建平乡丽华家庭农场、吉林协联苏欣农场,观摩新技术应用,感受农业科技魅力。

与会人员首站抵达吉林省来贝农业科技有限责任公司,参观自动化水稻育苗基质生产车间和绿意盎然的育苗大棚。在基质生产车间,空气中弥漫着湿润的泥土气息与淡淡的固废发酵味,生产线上秸秆、稻壳等原料通过传送带精准配比,与肥料混合成蓬松的褐色基质。

据企业负责人介绍,生物质水稻育苗基质是利用先进的生物发酵技术和独特工艺,将秸秆、稻壳、牛粪等有机固废转化为高质量基质原料,实现变"废"为"宝"。尤其在吉

林西部盐碱稻区,育苗取土难的问题越来越突出,生物质水稻育苗基质生产规模化应用将为我省的黑土地保护事业作出重大贡献。

吉林省农业科学院副研究员、水稻白城综合试验站站长马巍在育苗大棚介绍技术应用优势:生物质水稻育苗基质不仅能替代传统苗床土,更凭借高温发酵"无草籽"的特点彻底解决育苗前期封闭除草剂药害问题;其优良的透水、轻质特性,让起苗、运苗操作更为便捷;育出的秧苗根系好、秧苗素质壮,移栽下地后可缩短缓苗时间,真正实现"秧好半年粮"的丰产愿景。

在镇赉县建平乡丽华家庭农场,15万盘生物质育苗基质大棚构成的壮观图景,直观展现技术规模化应用成效。马巍介绍,与吉林协联联合研发的苗床降碱调酸剂在此也发挥重要作用。该调酸剂以柠檬酸、氨基酸、小分子有机酸替代传统强酸硫酸,在使用过程中既消除了安全隐患,调酸的同时还兼具营养补充的功能,将农户调酸、补肥的两

次施用环节整合为一次施用,大幅节省了劳动成本,有利于秧苗素质的提升。

在吉林协联苏欣农场,秸秆还 田利用技术成为焦点。针对秸秆全 量还田引发的硫化氢气体毒害根系 难题,吉林省农业科学院副研究员 王斯文深入讲解旱平免水耙稻草还 田技术模式,并结合秸秆腐解剂无 人机喷施作业,展示了该技术模式 在盐碱地改良场景下的应用效果。 "我们稻田面积大,育苗基质更适合 大规模集中育苗,大大提高了我们 农场的育苗效率,而且苗的长势也 非常好,根系发达,出苗整齐。"苏欣 农场负责人说。

近年来,镇赉县与吉林省农业科学院深入合作,围绕水稻产业发展开展多项技术攻关。从生物质育苗基质到苗床降碱调酸剂,再到秸秆腐熟剂,一系列新应用技术的落地生根,正推动镇赉县品质农业迈向新高度,为保障国家粮食安全、实现农业绿色可持续发展贡献镇赉力量。

通榆加亿科技有限公司:

### 科技创新打造新型环保建材企业

城市晚报白城讯 走进通榆加亿 科技有限公司的生产加工车间,年产 200万平方米混凝土制品全自动伺服 制砖生产线正在高效运转,原材料经 主机振压成型,整个过程仅需20秒。

公司总经理扈宝军说:"公司采用先进的生产线和生产技术,通过自主研发设备生产加工产品。展示大厅摆放的每一种型号、花色工程用砖的背后都是一项项新技术、新材料、新科技的突破和运用。"

通榆加亿科技有限公司2012年落户通榆县,是一家专注资源综合利用的企业,是国家高新技术企业、吉林省科技小巨人企业、白城市"专精特新"企业。近年来,公司积极探索创新发展路径,全部采用现代化生产工艺,极大缩短了生产时间,节省了用工成本,同时大幅度提高了生产效率,实现自主研发、科技创新,融合发展的新优势。

公司自成立以来,获得各项专利

12项。2024年企业主营业务收入超亿元,实现产值9385万元,同比增长8.66%;利润855万元;税金675万元,同比增长8.35%,研发费用425万元。

扈宝军说:"预计今年,公司能完成产值7000万元,目前在手订单在4000万元左右。接下来,我们将瞄准环保领域,加强节能减排、循环利用,打造新型环保建材企业,为白城经济社会发展贡献力量。"

记者 王洪波

大安市信达农业发展有限公司:

#### 茭白引种开辟盐碱地多元开发新路径

城市晚报白城讯 近日, 大安市信达农业发展有限公司在其盐碱地改良示范基地成功种植100亩水生蔬菜茭白,这标志着该企业在"以稻治碱"成熟模式基础上,首次在高附加值经济作物种植上取得突破,进一步拓展了盐碱地多元化开发新路径。

作为省级农业产业化重点龙头企业,大安市信达农业发展有限公司与吉林农业大学、浙江省农业科学院等高校、科研院所积极合作,结合多年的盐碱地治理经验,利用茭白生长期产酸的特点,配合自主研发的有机肥改良技术,使高度盐碱的土壤 pH 值更加稳定降到适宜区间,将较大程度上改善水田土壤质量。该公司总经理王千士介绍:"今年预计栽培面积100亩左右,对水稻盐碱地改良能有很大帮助。"

引种茭白是国家"南菜 北移"项目,其蔬菜产量高、 营养美味,富含植物蛋白及 多种对人体有益的成分。从 种植端看,茭白原为南方水生蔬菜,耐盐碱贫瘠,对土壤要求不高,但苗为无性繁殖,母苗对黑粉菌感染程度要求高,育苗技术含量强。

国家特色蔬菜产业技术体系茭白品种改良岗位专家 张尚法说:"茭白在水环境中 展现出强大的适应能力,其 草酸含量高,对碱性土壤的 改良具有显著效果。"

大安市信达农业发展有 限公司作为大安市首家示范 种植茭白的企业,采用南北 专家联盟指导,减少了实验 试种环节,联合科研机构优 化品种,将打造盐碱地多元 化开发和丰富百姓菜篮子的 示范样板工程。从盐碱地治 理看,茭白生长期排出酸性 物质,能高效降低盐碱地 pH 值,快速改善十壤质量,不仅 增加农民收入,还缩短盐碱 地治理时间,为盐碱地开发 水田种植水稻探索高效治理 模式,为保障粮食安全和乡 村振兴注入新动能

记者 张赫

洮南:

#### 夜市烟火升腾 点燃消费活力

城市晚报白城讯 入夏 以来,洮南市夜市吸引着市 民游客前来打卡,一座城市 最鲜活的烟火剧场,正以沸 腾的市井气息,点燃消费活力。

傍晚,走进洮南市西郊公园内的西郊里·夜市,华灯初上,烧烤、鲜榨果汁、烤鱿鱼等特色美食琳琅满目,香气扑鼻。小吃摊前,三五成群的食客排着队等待品尝美味,商贩们则忙得不可要。香气四溢的美食及等人打气球、儿童游乐场等娱乐项目满足了不同人群的需求,共同构成了一幅热闹的夏日夜市画卷。

与此同时,位于洮南市淘宝汇购物中心门前的时光里·夜市已然开启"人从众"模式。步道上,塑料凳与方桌整齐铺开,炒勺与铁锅碰撞出欢快的节奏,奏响一曲独特的市井乐章。餐桌上,

撸串、喝扎啤,没有精致的摆盘,却满是生活的真实况味。一打啤酒、一盘毛豆,在"老板再加十串"的吆喝声中,三五好友的谈天说地成为烟火夜市中热闹的画面。

在老客运站前的洮南消夏广场夜市,各类特色小吃及地摊烧烤以其独特的烹饪方式和浓郁的香味吸引着前来就餐的食客,在这里大家开怀畅饮,欢声笑语此起彼伏。

为营造秩序井然、干净整洁的经营环境,洮南市城市管理综合行政执法局安排执法人员重点对夜市开放期间的经营秩序和环境卫生进行日常巡查和规范管理。

如今,洮南夜市正以它 独特的烟火气息,点燃着城市的消费活力。在这里,人 们品尝地道的美食,体验热闹的市井氛围,成为享受生活、感受城市魅力的好去处。

洮南宣

白城市司法局:

#### 送法进机关 助力依法行政

城市晚报白城讯为进一步加强行政执法机关干部的法治理念,提升依法行政能力,近日,白城市司法局联合市法律服务中心开展了"送法进机关"活动,聚焦新修订的《中华人民共和国行政处罚法》进行深入解读与研讨。

"新修订的《行政处罚 法》进一步完善了行政处罚 理论体系,为法治政府建设 提供了有力支撑,在总结行 政执法实践经验的基础上, 该法针对实际问题,丰富并 完善了行政处罚的基本制度 与规则,巩固了行政执法领 处罚的设定与实施提供了清 晰明确的基本遵循。"活动 中,白城市司法局工作人员 从多个维度对《行政处罚法》 展开讲解,通过新、旧法律条 文的细致对比,深入剖析了《行政处罚法》的最新修订亮点与要点。并结合机关单位在行政执法过程中的具体实务问题,对行政处罚的种类、程序以及执法人员在工作中应注意的事项进行了深度邮读。同时,还通过大量生动、真实的案例,以案释法,将加、高懂的实际场景,让机关干部更深刻地理解法律知识在实际工作中的运用。

此次"送法进机关"活动 是提升行政执法机关干部法 治素养、推进法治政府建设的 重要举措。接下来,白城市司 法局还将持续开展"送法进机 关"活动,让更多的行政执法 机关干部在学法、懂法、用法 中提升依法行政水平。

刘丽东